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ПЕРЕДМОВА

В умовах реформування національної системи освіти особливо актуальною є проблема оновлення її змісту, оскільки зміст освіти – це своєрідна модель вимог суспільства до підготовки молодого покоління. Матеріальним носієм предметного змісту, засобом його реалізації є навчальна література, тому удосконалення її якості – одне з пріоритетних завдань розбудови національної  освіти.

Всебічне вивчення шкільної навчальної літератури в контексті її історико-педагогічного розвитку у взаємозв’язках з теперішнім і майбутнім потребує системного підходу до вивчення цього явища. Важливим аспектом дослідження є вивчення дидактичних, виховних, психологічних, гігієнічних і книгознавчих вимог до навчальної літератури. Тому конструктивно-критичний аналіз досвіду створення різних видів навчальної літератури та його науково-методичного забезпечення є важливим джерелом розробки сучасної стратегії конструювання, експертизи й використання навчальної літератури в галузі загальної середньої освіти України. 

Саме історико-педагогічний підхід дає можливість глибше зрозуміти закономірності поступового розвитку педагогічних, психологічних, книгознавчих явищ, їх зумовленість соціально-культурними, політичними та іншими чинниками, виявити взаємозв’язки, об’єктивно оцінити стан та з’ясувати загальні тенденції розвитку явища.

Проблема функціонування навчальної літератури в історико-педагогічному аспекті ще не знайшла належного відображення в науці, хоча її вивчення має тривалу історіографічну традицію.

Зародження теорії навчальної літератури як галузі наукового дослідження започатковане Я.-А. Коменським (друга половина ХVII століття). Становлення вітчизняного підручникознавства розпочалося у середині ХIХ століття (К. Ушинський, П.Куліш, М.Корф та ін.). Суттєво збагатили зазначену проблему дослідження Г. Ващенка, В. Бейлінсона, В. Беспалька, Д. Зуєва, Н. Менчинської, Є. Перовського, В. Цетлін та ін. (середина 50-х – 80-ті роки ХХ століття), предметом вивчення яких були зміст, структура, функції навчальної книги, методи її аналізу й оцінювання, роль і місце навчальної літератури у навчально-виховному процесі тощо.

Концептуальні питання розроблення й функціонування сучасної навчальної літератури розглядалися у дослідженнях вітчизняних і зарубіжних учених (К. Баханов, В. Бевз,  Н. Бібік, Н. Буринська, М. Бурда, О. Данилевська, Л. Денисенко, Ф.-М. Жерар, І. Журавльов, Ю. Завалевський, Я. Кодлюк, Ч. Куписевич, І. Лернер, Д. Піарс, К. Роеж’єр, О. Савченко, А. Сиротенко, М. Скаткін, І. Смагін, Й. Скржипчак, Н. Тализіна та ін.). Принципи та прийоми конструювання навчальної книги розглядали в своїх працях Є. Агібалова, Г. Донськой, Ф. Коровкін, В. Міхновський, О. Пометун, І. Смагін, В. Сотниченко та ін. Дидактичні та методичні засади відбору предметного навчального матеріалу та його відображення у підручниках і навчальних посібниках конкретизовані у дослідженнях Т. Байбари, Н. Бібік, М. Бурди, Т. Бойченко, О.Бугайова, Л. Величко, І. Ґудзик, Н. Коваль, В. Корнєєва, Л. Кочиної, О. Ляшенка, О. Топузова, А. Цимбалару та ін. Психологічні основи створення й використання навчальної літератури конкретизовані у дослідженнях В. Давидова, Л. Занкова, С.Калініної, І. Якиманської, Д. Богоявленського, О. Дмитрієва, Д. Турсунова, А. Фурмана, Г. Граник, С. Жуйкова, Я. Кодлюк, І. Неволіна та ін. Книгознавчі аспекти підручникотворення та проблеми видавничої підготовки навчальної літератури досліджували В. Волков, Г. Касьянов, С. Клепко, Т. Харламова та ін.

Окремі аспекти аналізу процесу створення й функціонування навчальної літератури знайшли відображення у дослідженнях з історії педагогіки (М. Арцишевська, Р. Арцишевський, Л. Березівська, Н. Дічек, Т. Завгородня, В. Рокитянський, О. Сухомлинська та ін.). 

Аналіз вітчизняної і зарубіжної наукової та методичної літератури, дисертаційних досліджень свідчить про те, що, незважаючи на низку праць, які стосуються окремих аспектів проблеми, шкільна навчальна література як явище ще не стала предметом комплексного наукового аналізу. 

Метою написання монографії були виявлення та узагальнення етапів і тенденцій розвитку навчальної літератури, підручникознавства та словникарства, взаємозв’язків цих процесів у контексті розвитку загальної середньої освіти України в зазначений період.

Методологічну основу дослідження становлять фундаментальні принципи науковості, об’єктивності, історизму, наступності; положення теорії пізнання; історико-філософські підходи до розгляду історичних подій, явищ та ін.

Дослідження базується на всебічному вивченні історико-педагогічних, історико-психологічних, історико-культурологічних, історико-книгознавчих праць, сучасної наукової психолого-педагогічної, культурологічної і книгознавчої літератури (монографії, дисертації та автореферати дисертацій тощо), законодавчих актів та інших нормативних документів, що стосуються загальної середньої освіти, системи створення та використання навчальної літератури. Значну частину джерел становлять: вітчизняна й зарубіжна навчальна та методична література (навчальні програми, підручники, навчальні та навчально-методичні посібники, довідково-бібліографічні видання тощо); матеріали періодичних видань (педагогічні, суспільно-політичні, культурологічні та книгознавчі журнали і газети, збірники наукових праць, інформаційні збірники тощо).

Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел із 817 найменувань. 

У першому розділі «Шкільна навчальна література як наукове явище» розглядаються питання:
- шкільна навчальна література як об’єкт теоретичного аналізу;

- періодизація становлення й розвитку вітчизняної шкільної навчальної літератури;

- історіографія проблеми розвитку шкільної навчальної літератури в 20-х – 80-х роках ХХ століття.

У цьому розділі автором розкриваються поняття «шкільна навчальна література», «зміст шкільної навчальної літератури», «структура шкільної навчальної літератури», «формат шкільної навчальної літератури», «теорія шкільної навчальної літератури», «шкільне підручникознавство», «шкільне словникарство»; уточнюються поняття «навчальна література», «засіб навчання», «навчально-методичний комплекс», «підручник», «навчальний посібник», «теоретична лексикографія». Виділені, обґрунтовані та охарактеризовані етапи розвитку навчальної літератури для радянської загальноосвітньої школи;  виявлені й проаналізовані тенденції розвитку шкільної навчальної літератури, шкільного підручникознавства та навчального словникарства.

У наступних розділах: «Розвиток вітчизняної шкільної навчальної літератури у період «червоного ренесансу» (1921 – 1932 роки)», «Шкільна навчальна література в період централізації державної влади та деукраїнізації освіти (середина 30-х – кінець 50-х років)», «Розвиток шкільної навчальної літератури у період «розвиненого соціалізму» (60–80-ті роки)» детально аналізуються усі компоненти навчальної літератури (зміст, структура, формат, функції) та чинники, що впливали на її розвиток відповідно до розробленої автором моделі аналізу цього явища.

