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Жосан О.Е.
КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ НЕЗАЛЕЖНИХ ЕКСПЕРТІВ ШКІЛЬНИХ ПІДРУЧНИКІВ У ЗАКЛАДІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ
Аналізується система експертизи шкільної навчальної літератури, визначається роль і місце незалежної експертизи у цій системі. Обґрунтовуються та формулюються концептуальні засади відповідної підготовки незалежного експерта у закладі післядипломної педагогічної освіти. 
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Постановка проблеми, аналіз останніх досліджень. Проблемами якості сучасної навчальної літератури займається підручникознавство – галузь педагогічної науки, що розвивається на стику педагогіки (передусім – дидактики), психології та книгознавства. Підручникознавство забезпечує комплексний підхід до проблем навчальної книги, оскільки інтегрує знання про характер, сутність і зміст підручника, про основ​ні закономірності його створення, про умови, форми і шляхи підвищення якості підручника, про взаємозв’язок між різними типами, видами і формами підручників, про вплив підручника на розвиток науки, на ефективність освіти, виховання і розвитку та ін. [11, с. 140].  
Проблемами експертизи шкільної навчальної літератури глибоко й результативно займаються В. Бевз, Т. Бойченко, Н. Бібік, Л. Горяна, І. Ґудзик, Я. Кодлюк, Т. Лукіна, О. Ляшенко, В. Мадзігон, Н. Матяш, О. Савченко, О. Топузов, А. Фурман та ін. Проте, досліджень проблем незалежної експертизи шкільних підручників ще не було. 
Важливу роль у системі перевірки якості навчальної літератури, що склалася в нашій країні, належить її незалежній експертизі. У процесі здійснення незалежної експертизи виникає чимало труднощів, пов’язаних, головним чином, з відсутністю необхідних коментарів та роз’яснень щодо технологічних особливостей заповнення оцінних листів та реалізації інших процедурних аспектів. Останніми роками Міністерство освіти і науки стало більше уваги приділяти зазначеним питанням, запровадивши, зокрема, обов’язкові інструктажі незалежних експертів щодо здійснення експертизи. Системної ж та результативної підготовки незалежних експертів до цього виду діяльності у нашій країні ще не склалося.
Формулювання мети статті. Метою написання даної статті є спроба проаналізувати порядок проведення незалежної експертизи шкільних підручників та визначити основні компоненти моделі відповідної підготовки незалежного експерта у закладі післядипломної педагогічної освіти. 
Основна частина. Предметом підручникознавства, на нашу думку, є комплексне й системне вивчення усіх проблем, пов’язаних із теорією та методикою розроблення, експертизи, видання навчальної літератури та її використання в навчально-виховному процесі закладів освіти.
Розглянемо узагальнені відомості про один із важливих компонентів сучасного шкільного підручникознавства – систему експертизи якості навчальної літератури для загальної середньої освіти, що склалася в нашій країні (табл. 1). Наукову експертизу здійснює Національна академія наук України (далі – НАН, а психолого-педагогічну – Національна академія педагогічних наук України (далі – НАПН). Порядок здійснення таких експертиз, розробку критеріїв оцінювання та методики виставлення рейтингів розробляють НАН України та НАПН України. Незалежну експертизу рукопису підручника проводять п'ять експертів. До їх складу з кожного навчального предмета та кожного рівня його змісту навчання входять один науково-педагогічний працівник, а також два методисти і два вчителі відповідного фаху. 

Після проведення незалежної, наукової та психолого-педагогічної експертиз проводиться розширена експертиза навчальної літератури. Інколи в науково-методичній літератури її називають «експертизою на робочому місці» або «експертизою в умовах навчально-виховного процесу». У нормативних документах Міністерства освіти і науки України така експертиза навчальної літератури називається апробацією. 

У двох із чотирьох видів експертизи шкільної навчальної літератури беруть участь, крім науково-педагогічних працівників, методисти районних і міських методичних кабінетів (центрів) та вчителі загальноосвітніх навчальних закладів. 


Технологія  незалежної експертизи шкільної навчальної літератури – це упорядко​вана система дій Міністерства освіти і науки України, обласних (республіканського – АР Крим) органів управління освітою, незалежних експертів щодо здійснення процедури аналізу та оцінювання рукописів підручників (посібників) для учнів загальноосвітніх навчальних закладів за певною схемою, розробленою та затвердженою за участі науковців, педагогічних працівників і методистів, з метою визначення їх відповідності вимогам Державних стандартів початкової, базової і повної загальної середньої освіти. 

Таблиця 1

Система експертизи навчальної літератури

для загальної середньої освіти України

	№

пор.
	Заходи
	Хто здійснює
	Результати

	1.
	Наукова експертиза
	НАН України. Порядок здійснення експертизи, розробку критеріїв та методики оцінювання розробляє НАН.
	Ухвалюється рішення про проведення психолого-педагогічної експертизи підручника.

	2.
	Психолого-педагогічна експертиза
	НАПН України. Порядок здійснення експертизи, розробку критеріїв оцінювання та методики виставлення рейтингів розробляє НАПН.
	Ухвалюється рішення про проведення незалежної експертизи підручника.

	3.
	Незалежна експертиза
	Незалежні експерти, до складу яких входять науково-педагогічні працівники, методисти і вчителі відповідного фаху. 
	Ухвалюється рішення про можливість проведення апробації підручника.

	4.
	Апробація
	Вчителі загальноосвітніх навчальних закладів вищої кваліфікаційної категорії; учні та батьки учнів відповідно до нормативних документів Міністерства освіти і науки України.
	Ухвалюється рішення про можливість використання підручника в навчально-виховному процесі.



Незалежна експертиза рукописів підручників (посібників) для учнів загальноосвітніх навчальних закладів здійснюється в процесі конкурсного відбору якісного навчально-методичного забезпечення навчання, поетапного впровадження Державних стандартів початкової, базової і повної загальної середньої освіти [9]. 
Виходячи з того, що експертна оцінка – це експертне судження, висловлене в кількісній і якісній формах, для незалежних експертів міністерством спільно з НАПН України було розроблено оцінні листи, в  яких основні параметри оцінюються за бальною шкалою. Експерт, що здійснює експертизу рукописів, несе персональну відповідальність за конфіденційність, вірогідність і повноту аналізу рукопису, об’єктивність та обґрунтованість зроблених висновків. Список незалежних експертів формується за пропозиціями Міністерства освіти і науки Автономної Республіки Крим, управлінь освіти і науки обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій, він є відкритим; склад експертів оприлюднюється на сайті МОН не пізніше як за 10 днів до оголошення про початок конкурсу [9].

За результатами аналізу кожного рукопису експерт готує відповідний експертний висновок, де кожна оцінка має бути прокоментована й аргументована. Експертний висновок має закінчуватися загальною оцінкою рукопису із зазначенням його переваг або недоліків у порівнянні з іншими рукописами та висновків щодо доцільності його використання в загальноосвітніх навчальних закладах [8].

У процесі здійснення незалежної експертизи у експертів виникає чимало труднощів, пов’язаних із відсутністю необхідних коментарів та роз’яснень щодо технологічних особливостей заповнення оцінних листів, їх складним змістом та великим об’ємом. Незалежні експерти у більшості випадків не встигають за відведений їм термін навіть осягти та зрозуміти повністю запропоновані їм матеріали.
Методисти обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти пропонують внести зміни до змісту і структури оцінного листа. На їхню думку, слід розширити діапазон оціночної шкали конкурсу, оскільки запропонований її варіант (4-5 балів) не дає можливості об'єктивно виокремити кращий рукопис. Так, найбільш яскравий, на їхній погляд, варіант рукопису підручника з біології Б-905, який має значні переваги над конкурентами, реально втрачає в балах міру величини відриву. Крім того, доцільно було б зменшити кількість груп критеріїв оцінки шляхом об'єднання споріднених [5, с. 62–64].

Нерідко відповідальні особи Міністерства освіти і науки стикаються з труднощами, пов’язаними з математичним опрацюванням результатів експертизи. Адже будь-яка, навіть дрібна помилка може призвести до неправильного трактування позиції експерта і, у свою чергу, до невірної оцінки рукопису. Один із можливих підходів щодо вирішення проблеми обробки даних пропонує Ю. Жук. Сутність розробленої науковцем моделі апріорного оцінювання полягає у тому, що деяка кількість експертів у тій предметній галузі, до якої належить підручник, згідно з визначеною та затвердженою МОН України методикою, виносить власне судження щодо рівня відпо​відності параметрів рукопису підручника певним критеріям. Оцінка якості (судження експерта) переводиться у порядко​ву шкалу, для якої припустимі монотонні перетворення. Унаслідок квантифікації одержується матриця оцінок для кожного з параметрів. Підсумовуючи бали, які виставив кожен експерт за кожен параметр, одержується рядок результатів оцінювання об'єкта. Суму балів можна розглядати як інтегральну числову характеристику рівня якості підручника, що склалася внаслідок оцінювання кожного фактора (внутрішнього параметра зразка), який впливає на результат оці​нювання [3, с. 8–9]. 
Перевагами апріорного оцінювання є порівняльна простота організації процедури та оперативність одержання результатів. До недоліків можна віднести велику залежність результатів від якості організації експертизи і добору експертів, тобто певний рівень суб'єктивності. Крім того, при оцінюванні тих чи інших факторів (параметрів) експерти користуються своїм колишнім досвідом або поглядами (саме тому експертизу називають апріорною). Звідси правильна постановка питань і вибір факторів оцінювання мають особливе значення та істотно впливають на результати експертизи [3, с. 8].
Як бачимо, серед факторів, що суттєво впливають на результати незалежної експертизи, готовність експерта займає важливе місце.
Як зазначалося вище, системної підготовки незалежних експертів до цього виду діяльності у нашій країні ще не склалося. За наказом Міністерства освіти і науки періодично закладами післядипломної педагогічної освіти проводяться відповідні інструктажі незалежних експертів. На мою думку, цього недостатньо. У експертів залишається чимало складних питань, на які їм не можуть дати відповідь у процесі експертизи їхні колеги, керівники загальноосвітніх навчальних закладів та методисти районних (міських) методичних кабінетів. Отже, вкрай потрібно розробити системну підготовку вчителів різних фахів до незалежної експертизи підручників. Таку підготовку доречно здійснювати за параметрами розробленої мною три роки тому і впровадженої в багатьох обласних інститутах післядипломної педагогічної освіти моделі підготовки вчителів до апробації шкільної навчальної літератури [2].
Питання підготовки спеціалістів до різноманітних видів педагогічної діяльності знайшли відображення у наукових дослідженнях останніх років (Н.В. Василенко, О.І. Зайченко, І.А. Зязюн, Л.А. Іванова, Я.П. Кодлюк, Р.І. Кузьмінов, О.Г. Мороз, В.О. Сластьонін, Л.Я. Набока, О.М. Пєхота, І.П. Підласий, Т.Ю. Подобєдова, Н.Г. Протасова, В.Д. Пурін, Л.П. Пуховська, А.М. Старєва, Н.Н. Нікітіна, Н.О. Тимошенко, Н.М. Яковлева та ін.). Аналіз ходу і результатів досліджень показав, що визначальним у процесі підготовки спеціаліста є створення певних педагогічних та методичних умов. 

Підготовка незалежних експертів є педагогічною системою й має певну структуру. Розробляючи її, ми виходили з теорії О.І. Вишневського, який вважає, що педагогіка включає в себе два рівні: фундаментальний (теоретичний) та прикладний (конкретно-дидактичний) [1, с. 16], враховували думки Н.Н. Нікітіної та Н.О. Тимошенко [6; 10] про те, що готовність педагога до певного виду педагогічної діяльності є наслідком не лише правильно спланованого навчального процесу, але й позитивного емоційного відгуку на явища, пов’язані з цим видом діяльності, глибоке усвідомлення його актуальності й значущості, результатом певним чином побудованої професійної позиції. Ми вважаємо, що від рівня сформованості ціннісного компонента майбутньої діяльності багато в чому залежить реальність і успішність її здійснення. Саме ціннісне усвідомлення, на думку М.С. Кагана [4], є найвищим рівнем ціннісного ставлення до реальності, що базується не лише на емоційному переживанні, але й на осмисленні існуючого світу. З позиції професійної підготовки воно стає орієнтиром для саморозвитку й самовдосконалення вчителя, бо виконує сенсоутворюючу роль. 
Зважаючи на зазначене вище, виділяю такі компоненти готовності вчителя, науково-педагогічного працівника і методиста до незалежної експертизи підручників: 1) мотиваційний – визначає напрям перетворень в особистості з орієнтацією на присвоєння нових цінностей, з урахуванням вимог до здійснення експертизи та оцінювання навчальної літератури;           2) змістово-процесуальний – створює базу для особистісних перетворень, пов’язаних з оволодінням знаннями про експертизу та оцінювання навчальної літератури і необхідними технологіями; 3) рефлексивний – передбачає здатність до аналізу одержуваних відомостей у формі аналітичних міркувань щодо шляхів здійснення експертизи та оцінювання навчальної літератури.
Погоджуючись з Н.О. Тимошенко [10], вважаю, що здійснення підготовки спеціалістів до різних видів діяльності, зокрема й до незалежної експертизи навчальної літератури, пов’язане з реалізацією педагогічних та методичних умов, які містять сукупність елементів, що взаємодіють поміж собою й впливають на результат навчального процесу. До педагогічних умов доцільно віднести: цілепокладання, відбір відповідного змісту, вибір адекватних йому методів, форм і засобів навчання. До методичних – вибір способів постановки мети та мотивації діяльності, визначення способів формування змісту та методики  навчання, визначення способів рефлексії та корекції.

Система зазначених умов підготовки реалізується у відповідності з принципами навчання (дидактичними принципами), які, на думку науковців [1; 10], являють собою ті орієнтири, що спрямовують педагогічну діяльність і навчальний процес в цілому, визначають шляхи досягнення педагогічних цілей з урахуванням закономірностей та умов протікання навчально-виховного процесу. Для нашого дослідження актуальними є такі принципи: наступності, оптимальності, індивідуалізації, співтворчості, особистісної значущості, розвитку й саморозвитку. Слід пам’ятати також, що освіта дорослих потребує андрагогічної компетентності викладачів [7, с. 286–287]. Їхня функція суттєво змінюється від передачі знань до фасилітації. Роль викладачів у навчанні дорослих полягає і в тому, щоб створити атмосферу взаємоповаги, співробітництва, толерантності й свободи самовираження, заохочення відвертості, стимулювання зацікавленості у розвитку дорослого.   
Мета підготовки: формування у незалежного експерта знань і вмінь, необхідних для успішного та якісного проведення експертизи; сприяння формуванню у незалежного експерта правильної мотивації щодо участі в цьому виді діяльності; підвищення рівня професійної компетентності педагогічного (науково-педагогічного) працівника, методиста для участі в незалежній експертизі підручників та усвідомлення ними свого місця й ролі у цьому процесі.
Завдання підготовки: трансляція досягнень науки, їх творче осмислення та адаптація до сучасних умов з урахуванням вимог державних та нормативно-інструктивних документів, що стосуються питань якості навчальної літератури, і регіональних аналітико-діагностичних даних; проектування та реалізація оптимального змісту навчання за сучасними технологіями; удосконалення системи наукового та навчально-методичного забезпечення процесу незалежної експертизи підручників; створення системи методичної роботи з педагогічними кадрами, що готуються до апробації навчальної літератури, надання практичної допомоги педагогам, працівникам методичних кабінетів (центрів); удосконалення самоосвітньої діяльності вчителів. 
Шляхи реалізації мети і завдань підготовки незалежних експертів:       1) розроблення програми підготовки незалежних експертів; 2) забезпечення викладання відповідних лекцій та проведення практичних занять на курсах підвищення кваліфікації вчителів різних фахів; 3) забезпечення проведення обласного постійно діючого семінару вчителів, науково-педагогічних працівників та методистів; 4) забезпечення організації й проведення на належному рівні самостійної роботи вчителів, науково-педагогічних працівників та методистів.

Педагогічний результат – готовність учителя, науково-педагогічного працівника, методиста до здійснення незалежної експертизи шкільної навчальної літератури.

Висновки. Незалежна експертиза рукописів підручників для учнів загальноосвітніх навчальних закладів здійснюється в процесі конкурсного відбору якісного навчально-методичного забезпечення навчання, поетапного впровадження Державних стандартів початкової, базової і повної загальної середньої освіти. До складу незалежних експертів входять науково-педагогічні працівники, методисти і вчителі відповідного фаху.

У процесі здійснення незалежної експертизи у експертів виникає чимало труднощів, пов’язаних із відсутністю необхідних коментарів та роз’яснень щодо технологічних особливостей заповнення оцінних листів, їх складним змістом та великим об’ємом.
Системної підготовки незалежних експертів до цього виду діяльності у нашій країні ще не склалося. 

Підготовка незалежних експертів згідно з запропонованою мною концепцією, є педагогічною системою, яка має певну структуру та пов’язана з реалізацією певних педагогічних і методичних умов. 

Наступним кроком у моєму дослідженні має стати визначення підходів до відбору змісту навчання та розроблення програми підготовки незалежних експертів у закладі післядипломної освіти.
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КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ПОДГОТОВКИ НЕЗАВИСИМЫХ ЭКСПЕРТОВ ШКОЛЬНЫХ УЧЕБНИКОВ В ЗАВЕДЕНИЯХ ПОСЛЕДИПЛОМНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

Анализируется система экспертизы школьной учебной литературы, определяется роль и место независимой экспертизы в этой системе. Обосновываются и формулируются концептуальные основы соответствующей подготовки независимого эксперта в заведении последипломного педагогического образования.
Ключевые слова: учебниковедение, учебная литература, школьный учебник, система экспертизы учебной литературы, независимая экспертиза рукописи учебника, подготовка независимого эксперта, последипломное образование.
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CONCEPTUAL BASIS OF INDEPENDENT EXPERTS TRAINING 
IN INSTITUTE OF POSTGRADUATE EDUCATION
The system of examination of school textbooks, the role and place of independent expertise in this system. The conceptual framework of training for the independent expert at the institute of Postgraduate Education is substantiated and formulated.
Keywords: theory of educational materials, school textbooks, educational materials examination system, independent examination of the manuscript of a textbook, the independent expert training, postgraduate education.
Інформація про автора
Жосан Олександр Едуардович, кандидат педагогічних наук, старший викладач кафедри педагогіки і психології Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти ім. В.Сухомлинського; завідувач науково-дослідної лабораторії підручникознавства Університету менеджменту освіти НАПН України.
Тел.: 067 520 66 30, 095 459 87 39.  Ел. пошта: sasha1@host.kr.ua .





















